

Marea sărbătoare a poporului chinez

La 1 octombrie, poporul de sute de milioane al Chinei populare — și împreună cu el întreaga omenire iubitoare de pace — sărbătorește aniversarea a cinci ani de la proclamarea Republicii Populare Chineze.

Această zi a deschis o pagină nouă în istoria marelui popor chinez. Lupta multiseculară a fost înununată de succes. Partidul Comunist Chinez a condus victorios poporul la alungarea clictii ciankai-șiste și a imperialiștilor străini, cucerind astfel adevărata libertate, independență și suveranitate națională.

Poporul chinez în cei cinci ani care s-au scurs de la eliberare a realizat multiple și strălucite înfăptuiri. El a refăcut economia distrusă de război, a lichidat feudalismul, a efectuat o serie de reforme sociale și a obținut o serie de succese în domeniul politic și social. Clasa muncitoare a devenit clasă conducătoare, țărănimea a căpătat pământ și însemnate avantaje politice și economice; viața poporului se îmbunătățește zi de zi.

Noua Constituție a Republicii Populare Chineze constituie cea mai mare cucerire istorică a poporului chinez condus de partidul său comunist. Alianța muncitorilor și țărănilor, condusă de clasa muncitoare — care reprezintă 90% din întreaga populație a țării — constituie baza orânduirii democrat-populare în China.

Prima sesiune a Adunării reprezentanților populari din întreaga China a arătat că China a început să fie o țară slabă și fărâmițată, ea a devenit un stat multinațional unit, monolit. Toate naționalitățile din țară s-au unit în lupta împotriva imperialismului și reacțiunii, pășind pe calea construcției socialiste. Ele reprezintă o familie unită de popoare libere și egale în drepturi.

Sub conducerea gloriosului Partid Comunist Chinez, în frunte cu conducătorul încercat, tovarășul Mao Tze-dun, poporul chinez a intrat într-o nouă etapă de dezvoltare — perioada de trecere de la capitalism la socialism. Călăuzindu-se după învățătura marxist-leninistă și după experiența Uniunii Sovietice, Comitetul Central al Partidului Comunist Chinez a elaborat linia generală și sarcinile sale în această perioadă. Acestea constau în aceea că într-un timp relativ îndelungat să înfăptuiască treptat industrializarea socialistă a țării, să înfăptuiască treptat transformarea socialistă de către stat a agriculturii, a producției meșteșugărești, comerțului și industriei particulare. Muncitorii și țărani din China nu-și precupețesc forțele și munca pentru a traduce în viață mărețul program de transformare socialistă, trasat de partidul lor comunist.

În anul 1953 — primul an al primului cincinal — planul de stat a fost îndeplinit și depășit; a fost îndeplinit și depășit de asemenea și planul pe primul semestru al anului 1954. Producția globală a industriei și agriculturii chineze a crescut în 1953 aproape de două ori față de 1949, iar greutatea specifică a industriei moderne în economia națională a crescut cu 31,2% față de 17% cât era în 1949. În perioada octombrie 1953 — aprilie 1954, numărul cooperativelor agricole de producție a sporit de

la 14.000 la peste 95.000, iar numărul gospodăriilor țărănești din aceste cooperative a sporit de la 273.000 la 1.700.000.

Partidul Comunist Chinez și Guvernul Popular Chinez se îngrijesc permanent de îmbunătățirea situației materiale a oamenilor muncii. Salariile medii ale muncitorilor și funcționarilor din întreprinderile ce aparțin ministerelor industriale de pe lângă guvernul popular central a crescut în 1953 cu 11% față de 1951. Au fost construite pentru muncitori un mare număr de case de locuit, se reduc în mod sistematic prețurile la mărfurile industriale și alimentare.

Toate aceste realizări au fost posibile datorită eroismului în muncă al clasei muncitoare din China, a ajutorului dezinteresat acordat de Uniunea Sovietică și colaborării cu țările de democrație populară.

Republica Populară Chineză duce o politică fermă de pace și colaborare internațională, reușind să-și câștige un prestigiu imens în rândul țărilor Asiei și în întreaga lume. R.P. Chineză se pronunță consecvent în favoarea țărilor nobile ale păcii în lumea întreagă. Ea a încheiat o alianță trainică cu marea Uniune Sovietică și a stabilit o prietenie de nezdruccinat cu țările de democrație populară din Asia și Europa. Se dezvoltă, de asemenea, relațiile de colaborare, prietenie și pace cu India, Birmania și Indochina.

În cei cinci ani care s-au scurs de la eliberare, poporul chinez a obținut, alături de popoarele din Asia și din lumea întreagă, victorii strălucite în lupta pentru apărarea păcii, pentru slăbirea încordării internaționale. Incețarea războiului din Coreea și restabilirea păcii în Indochina au întărit convingerea popoarelor că pacea va învinge războiul. După Conferința de la Geneva, tot mai mulți oameni de stat burghezi din țările capitaliste recunosc principiul posibilității coexistenței pașnice între țările cu sisteme sociale și politice diferite.

Dar cercurile agresive din S.U.A. ignorând realitatea, duc față de China populară o politică dușmănoasă, agresivă. Ele folosesc intens elica trădătoare a lui Cian Cai-și, care s-a cuibărit în Taiwan pentru a folosi acțiuni diversioniste și operațiuni militare împotriva Chinei continentale, pentru a tulbura viața pașnică a poporului chinez. Cauza eliberării Taiwanului, a apărării suveranității și integrității teritoriale a statului chinez, a apărării păcii în Extremul Orient este dreaptă. Această cauză nu numai că unește strâns în jurul ei întregul popor chinez, dar ea primește tot sprijinul prietenilor de peste hotare. Trecând peste dictatul american, tot mai multe cercuri din țările capitaliste cer să fie restabilite drepturile legitime ale R.P. Chineze la O.N.U.

Poporul nostru muncitor, alături de celelalte popoare ale țărilor de democrație populară și opinia publică din toate țările, își exprimă sentimentele de dragoste și mândrie pentru realizările uriașe obținute de marele popor chinez în cei cinci ani care s-au scurs de la proclamarea R.P. Chineze, fiind conștiente că marile succese repute pe frontul construirii socialismului, dau o contribuție esențială la întărirea și menținerea păcii în întreaga lume.



ANUL VI. — Nr. 260

Vineri, 1 octombrie 1954

6 PAGINI 20 BANII

In cinstea Congresului Partidului și a zilei de 7 Noiembrie

Noi succese în industrie și agricultură

Lupta pentru economii

Unul din obiectivele importante ale întrecerii socialiste, desfășurate în cinstea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie de către colectivul fabricii de încălțăminte „Simion Bărnuțiu“ din Alba-Iulia, este realizarea de cât mai multe economii de materiale. În acest scop, ei folosesc cu multă atenție fiecare material, reușind să dobândească rezultate frumoase în muncă. Tovarășa Ana Moldovan, de

pildă, a realizat în cursul lunii septembrie o economie de 2.000 dm. pătrați piele, iar tovarășa Ana Birz o economie de peste 3.200 dm. pătrați. Din această cantitate de piele se pot confecționa un mare număr de pantofi pentru copii. Rezultate bune au fost obținute și de către tov. Gligor Florica, Hațegan Antinia, și altele. Pe întreaga fabrică volumul economiilor este mult mai mare.

In plină întrecere

A trecut puțin timp de când colectivul de muncă de la moara „Nicolae Bălcescu“ din oraș și-a luat angajamente sporite în întimpinarea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie. Cuvântul spus atunci în consfătuirea de producție, este tradus zi de zi în fapte de către acest harnic colectiv. Fiecare posibilitate, fiecare minut este folosit din plin în întrecerea ce o desfășoară pentru îndeplinirea angajamentelor. De asemenea, buna organizare a muncii este o preocupare permanentă, atât a muncitorilor cât și a comitetului de întreprindere.

Intensificând întrecerea pentru a da cât mai multe produse peste

plan, colectivul fabricii de arpacăș din cadrul acestei mori, a reușit ca în cursul lunii septembrie să dea patriei cu 23,6 tone arpacăș peste sarcina planificată. Echipa fruntașului în întrecere, Tîrnăvean Ioan, a obținut rezultatele cele mai bune, depășindu-și sarcina de plan cu 11,3%.

Cu avînt se desfășoară și lupta pentru terminarea înainte de termen a reparațiilor la moară. Organizându-și bine munca, echipele conduse de tovarășii Șerban Ion și Man Ion, reușesc să-și depășească planul zilnic la reparații cu peste 30%, economisind și însemnate cantități de materiale.

Exemplul viu al comuniștilor

Insufleții de dorința de a răspunde prin fapte angajamentelor luate în răspunsul la întrecerea în cinstea celui de al II-lea Congres al partidului și a zilei de 7 Noiembrie, comuniștii din comuna Bărbant se situează în fruntea muncitorilor de toamnă.

Astfel, comunistul Aldea Timoftei și Harfas Ștefan au fost primii la reparatul uneltelor, la condiționarea semințelor, la transportul gunoiului în câmp și la pregătirea terenului pentru însămînțări.

Conduși de același elan în mun-

că, țăranul muncitor Roman Ion imediat după recoltare, și-a predat în întregime cotele către stat, comunistă Crișan Cristina a predat la cooperativă mai mult cu 30% produsele contractate, iar Toth Dănilă este în frunte la muncile de folos obștești.

Exemplul viu al comuniștilor este urmat cu însuflețire de numeroși țărani muncitori din comună, ca Puicaru Emeric, Daiboc Iosif, Andronic Constantin, Crișan Alexandru, Roman Isac, Cocea Ion și alții.

Intovărășirea agricolă „Al II-lea Congres al P. M. R.“

Duminică trecută, gospodăriile țăranilor muncitori din Oarda de Jos erau împodobite cu steaguri și covoare artistice țesute. Vestea că în comună 17 familii de țărani muncitori, decizi să curme cu munca pământului pe fișii înguste, au hotărât să pună bazele unei întovărășiri agricole, se răspîndi cu iuteală.

Sala căminului cultural, unde avea loc inaugurarea noii întovărășiri, devenise neîncăpătoare. Numeroși țărani muncitori din comună și împrejurimi, veniți pentru a participa la această sărbătoare, au ascultat cu multă atenție darea de semă a comitetului de inițiativă. Insufleții de proiectul de Directive

al celui de al II-lea Congres al partidului — a arătat tov. Ciugudean N. — comitetul de inițiativă și-a intensificat munca, reușind să lămurească numeroși țărani muncitori despre foloasele muncii în întovărășire. Printre primii care s-au convins de acest lucru au fost tovarășii Oarga Todor, Catargiu Maria, Pătruț Nicolae și alții.

În același timp n-a fost de loc slăbită lupta împotriva acțiunilor chiaburilor și a cozilor de topor, care prin diferite zvonuri și uneltiri încercau să împiedice înființarea întovărășirii. Țărani muncitori au demascat însă fără cruțare pe Stoia Nicolae I. Pamfilie, fiu de chiabur, care încerca să

Chemarea la întrecere a unor colective de oameni ai muncii din agricultură din regiunea Galați, în cinstea Congresului partidului și a zilei de 7 Noiembrie, însuflețește tot mai mult pe țărani muncitori din comuna Ciugud.

Ei au reușit să obțină însemnate rezultate în campania de recoltări Pină la 30 septembrie aceștia au reușit să recolteze în proporție de 100% cartofii și peste 95% porumbul. Paralel cu lucrările de recoltare ei condiționează și tratează semințele și pregătesc terenul pentru însămînțare, lucrare ce a și fost realizată în proporție de peste 80%.

Totodată țărani muncitori din comuna Ciugud, considerind predarea cotelor către stat ca o înaltă îndatorire patriotică, au început predarea cotelor de porumb și cartofi la baza de recepție.

În fruntea acestor munci se află comuniștii Puiu Toma, Bran Gheorghe și Oarga Ion, precum și fruntașul în recolte bogate Muntean Teodor. Exemplul lor grăitor este urmat de asemenea și de alți țărani muncitori ca Oarga Simion, Comșa Simion, Șerdean Gheorghe și alții.

Activitate sporită la cooperativa din Ighiu

Colectivul de muncă de la cooperativa din Ighiu se străduiește să răspundă cu noi succese în muncă chemării la întrecere a colectivelor de oameni ai muncii din regiunea Stalin.

Prin munca desfășurată de acest colectiv, în luna septembrie planul la înscrieri de noi membri a fost realizat în proporție de 138%, iar la achiziții în proporție de 101%. De asemenea a fost depășit planul la livrări de animale din contractări cu 80% și a achiziționat o importantă cantitate de piersici, realizînd planul la achiziții de fructe în proporție de 150%.

În prezent colectivul face pregătiri pentru achiziții de struguri, fiind hotărât a realiza planul și la acest produs.

împiedice comasarea terenului, ale lui Cîdea Gheorghe, care prin fapte s-a dovedit dușman înverșunat al acțiunii de punere a bazei socialismului la sate

Pe fețele tuturor membrilor noii întovărășiri „Al II-lea Congres al P.M.R.“ din Oarda de Jos se citea hotărîrea lor de a obține victoria deplină pe drumul ales, de a lupta cu toate forțele pentru a asigura o producție sporită la hectar. Mulți din întovărășii, ca tov. Muntean Alexandru, Dăian Pavel, Ciugudean Elisabeta și alții, și-au luat angajamente să lupte cu forțe sporite pentru obținerea de recolte bogate.

Dezbaterea temeinică a documentelor pentru Congresul al II-lea al P.M.R. — sarcină de mare însemnătate

Pentru asigurarea unei cât mai temeinice însușiri a documentelor, pentru Congresul al II-lea al P.M.R. de către membrii și candidații de partid din organizațiile de bază din raion, Comitetul raional de partid a luat o serie de măsuri. În primul rând s-a asigurat cunoașterea temeinică de către activiștii a conținutului documentelor, iar apoi s-a trecut la dezbaterea în organizațiile de bază din raion. Zilele acestea, Comitetul raional de partid a organizat o ședință la care au participat activiștii de partid, precum și un număr însemnat de tovarăși din activul de partid al Comitetului raional, care au avut sarcina de a participa la adunările pentru dezbateri în organizațiile de bază din raion. Mai mulți instructori ai Comitetului raional au prezentat referate asupra felului cum s-au făcut pregătirile pentru dezbateri și cum s-au desfășurat acestea în adunările organizațiilor de bază.

Atât din referate cât și din discuțiile purtate pe marginea lor, a reieșit că membrii și candidații de partid din raion au primit proiectul Statutului modificat al P.M.R. și proiectul Directivelor Congresului al II-lea cu vie satisfacție, exprimându-și hotărârea de a lupta cu toate forțele pentru a obține noi succese în munca de partid și în dezvoltarea agriculturii.

Este bine știut faptul că reușita dezbaterilor documentelor este condiționată de felul în care sînt pregătite adunările de partid. Tovarășii Munteanu Aurel, Manculea P., Nistor Aurel și alții au sprijinit în mod activ birourile organizațiilor de bază pentru a pregăti cât mai temeinic adunările pentru dezbateri. În organizațiile de bază de la întreprinderea I.C.C.F. H., din comunele și satele Hăpria, Feneș, Drimbar, Henig și altele, ambele documente s-au studiat din timp și pe grupe, iar adunările s-au desfășurat la un nivel ridicat. Întrebările puse au fost dezbătute și lămurite în cea mai mare parte de către înșiși membrii și candidații de partid. În cadrul adunării organizației de bază din satul Dumitra, de pildă, după ce o serie de întrebări au fost lămurite, membrii de partid au venit cu propuneri pentru completarea proiectului de Statut. Tovarășa Marcu Elisabeta, bunăoară, a propus să se prevadă un articol și în legătură cu munca partidului în rîndurile femeilor. Comunistul Lazăr Iacob din organizația de bază C.F.R. Coșlariu a propus ca membrii de partid care nu participă la 3 adunări ale organizației de bază consecutiv, să fie trecuți în rîndurile candidaților. Alți membri de partid au propus să se prevadă ca o sarcină a organizațiilor de bază de a-și forma un larg activ fără de partid pe care să-l antreneze în muncă.

Cu prilejul dezbaterii proiectului Statutului modificat al P.M.R., membrii de partid din majoritatea organizațiilor de bază au făcut o analiză critică a activității lor, subliniind între altele justetea celor prevăzute în proiectul de Statut la Cap. I, punctul 8, cu privire la retragerea calității de membru de partid aceluia care cu tot ajutorul primit nu depun nici o activitate de partid și nu participă sub nici o formă la munca organizației de partid.

Ca rezultat al prelucrării și însușirii prevederilor proiectului de Statut, organizațiile de bază privesc cu mai mult simț de răspundere sarcinile ce le revin. Ele și-au

MARGINEANU ION
prim-secretar al Comitetului raional de partid Alba

sporit capacitatea de mobilizare a maselor în lupta pentru înlăturarea politicii partidului. Cu fiecare zi ce trece se afirmă mai mult rolul de conducător politic la locul de muncă al organizațiilor de bază din raionul nostru. În organizațiile de bază de la C.F.R. Coșlariu, G.A.C. Țelna, G.A.C. Șard și altele s-a îmbunătățit simțitor frecvența membrilor de partid la adunări. Membrii de partid au devenit mai exigenți față de ei înșiși, îndeplinindu-și cu mai multă pricepere sarcinile, achitându-și totodată cotizațiile la timp.

De asemenea, în urma dezbaterii proiectului de Directive, în raion, se simte o îmbunătățire a muncii în agricultură. Organizațiile de bază din G.A.C., întovărășiri, din comune și sate sprijină mai mult acțiunile sfaturilor, populare pentru dezvoltarea agriculturii. În comuna Cricău, de pildă, în frunte cu comuniștii, țărani muncitori au trecut la adîncirea albiei văii din comună, lucrare care salvează de inundații pe viitor peste 300 hectare teren arabil. Această lucrare de mare importanță în sporirea producției agricole este aproape terminată. S-a dezvoltat mai mult preocuparea țăranilor muncitori pentru a-și achita obligațiile față de stat. Numai într-o perioadă scurtă procentul de colectare pe raion a crescut la grâu de la 57% la 87%, la fîn de la 65% la 80%, la carne de la 90% la 100%, iar la lapte de oaie și la lînă planul a fost depășit.

După dezbaterile proiectului de Directive în organizațiile de bază din raion a crescut interesul țăranilor muncitori față de întovărășirea agricolă și G.A.C. Aceasta o oglindește cu putere faptul că în perioada de dezbateri a documentelor pentru Congres, în raionul nostru au luat ființă încă două întovărășiri agricole, un mare număr de țărani muncitori au intrat în întovărășirile agricole existente, iar în multe comune și sate țăranii muncitori își exprimă dorința de a înființa noi G.A.C. și întovărășiri agricole.

Din ședința de analiză, pe lângă rezultatele obținute în munca de dezbateri a documentelor, au reieșit și o serie de lipsuri. Nu toți activiștii de partid și nu toate birourile organizațiilor de bază au înțeles rolul important pe care-l are dezbateriile documentelor pentru Congresul al II-lea al partidului. Acest fapt a determinat ca în unele organizații de bază să se facă dezbateri superficiale făcîndu-se puține propuneri. Unii instructori ai Comitetului raional de partid au neglijat în mod nepermis îndrumarea organizațiilor de bază în sensul ca acestea să invite la adunările pentru dezbateriile proiectului de Directive oameni ai muncii binecunoscuți ai problemelor agricole ca: tehnicieni, agronomi, fruntași ai recoltelor bogate etc., care fără îndoială ar fi putut aduce o contribuție de seamă la dezbateriile proiectului Directivelor.

Din cauză că tov. Tomoș Iosif, instructor al Comitetului raional de partid a privit cu multă ușurință sarcina de a sprijini biroul organizației de bază din comuna Zlatna în munca de pregătire a adunării pentru dezbateriile documentelor, abia 53% din numărul total al membrilor au partici-

pat la adunare, iar aceasta s-a desfășurat la un nivel scăzut. Membrii de partid n-au purtat discuții vii și n-au făcut decît puține propuneri în legătură cu documentele. De această lipsă se face vinovat și tovarășul Radu Gh., membru în Comitetul raional de partid, care de asemeni a dat sprijin insuficient în această direcție. Unii activiști ca, de pildă, tovarășii Debreșeni I., Cîmpeanu Aurel și alții, nu și-au însușit pe deplin prevederile documentelor pentru Congres, dînd greșit unele răspunsuri, ceea ce a determinat neînsușirea temeinică a documentelor de către unii membri de partid.

Slab a sprijinit și tovarășul instructor al Comitetului raional, Dumitreanu Gh., organizațiile de bază de care răspundea. Ca urmare a insuficientului ajutor, în adunarea organizației de bază din satul Glod ce a avut loc pentru dezbateriile proiectului de Statut, numai un singur tovarăș a luat cuvîntul punînd o singură întrebare.

De totală lipsă de răspundere față de problema dezbaterii documentelor au dat dovadă și multe birouri ale organizațiilor de bază, cum sînt, de pildă, cele de la Berghin, Ciugud și altele, care nu s-au preocupat de mobilizarea membrilor de partid la adunări și n-au controlat felul cum aceștia se ocupă pentru studierea documentelor. În comuna Oarda de Jos un număr mare de broșuri în legătură cu proiectul Statutului modificat al partidului, în loc să fie difuzate membrilor de partid spre a le putea studia, au stat mai mult timp la sfatul popular. Au fost cazuri cînd unele organizații de bază, ca de pildă, cea din Oarda de Sus, au dezbătut ambele documente pentru Congres într-o singură adunare.

Toate aceste lipsuri își au rădăcina în insuficientul sprijin dat instructorilor de către unii membri ai biroului Comitetului raional de partid. Biroul Comitetului raional de partid, n-a vegheat la respectarea planului de măsuri întocmit în acest scop, ceea ce a făcut posibilă existența acestor lipsuri. Tov. Staiacu P., membru în biroul Comitetului raional de partid, a neglijat efectuarea unui control temeinic și permanent pe teren în problema dezbaterii documentelor, mîncînd unilateral în această direcție.

Dezbateriile documentelor pentru pregătirea celui de al II-lea Congres al partidului nostru trebuie să constituie o preocupare de seamă a organizațiilor de partid. Ea trebuie să ducă la îmbunătățirea radicală a activității organizațiilor de bază, la mărirea capacității lor de mobilizare a maselor în lupta pentru dezvoltarea economiei naționale, îndeosebi în ramura agriculturii, pentru ridicarea bunăstării a poporului muncitor. Munca de dezbateri a documentelor trebuie să fie strîns împletită cu munca pentru asigurarea succesului însămînțării și arăturilor adînci de toamnă, pentru îndeplinirea integrală și la timp a planului la colectări, pentru îndeplinirea tuturor angajamentelor luate în cîntecul Congresului al II-lea al P.M.R.

În fața organelor de partid și a organizațiilor de bază stau sarcini deosebit de însemnate. Principala sarcină a organizațiilor de bază este să îmbunătățească prin toate mijloacele munca politică de masă, să mobilizeze forțele lor în vederea înlăturării hotărîrilor partidului și guvernului.

Deschiderea noului an școlar în învățămîntul de partid

Vineri 1 octombrie a. c., a avut loc în organizațiile de bază din întreprinderile și instituțiile raionului nostru, deschiderea festivă a învățămîntului de partid pentru anul școlar 1954 — 1955. În urma unor pregătiri temeinice și a unei intense munci de lămurire, numeroși membri și nemembri de partid s-au adresat birourilor organizațiilor de bază cerînd să fie înscriși în cercurile și cursurile de învățămînt pentru care au pregătirea necesară.

Astfel, numai la U.R.C.C., în învățămîntul de partid vor frecven-

ta în anul acesta 48 de tovarăși. Cu prilejul ședinței de deschidere, numeroși membrii de partid au luat cuvîntul la discuții.

După ce au arătat importanța studiului marxism-leninismului și unele lipsuri din anul școlar trecut, tovarășii Pajint I., Costea Ștefan și alții și-au luat angajamentul că vor munci cu perseverență pentru însușirea temeinică a învățaturii marxist-leniniste, că vor frecventa cursurile cu regularitate și vor sprijini organizația de bază în vederea asigurării bunului mers al învățămîntului de partid.

Din activitatea comisiilor și delegatelor de femei

Cu fiecare zi ce trece femeile din raionul nostru obțin tot mai multe succese pe tărîm obștesc. În orașul Alba-Iulia, de pildă, pe lângă cele 16 deputate existente, sînt antrenate în comisiunile permanente peste 40 de femei care participă activ la rezolvarea problemelor gospodărești din oraș. Un număr de peste 40 de femei din comuna Peșelca au contribuit la construirea unei fîntîni, iar în comuna Almașul Mare un număr de peste

130 de femei au muncit voluntar la repararea drumului din satul Cib, precum și la alte lucrări de interes obștesc. Frumoase rezultate au obținut și femeile din comuna Cricău, care au prestat peste 30 de zile de muncă voluntară la școala elementară. De asemeni, în comunele Vințul de Jos și Zlatna un număr însemnat de femei au contribuit la amenajarea parcurilor.

BECHEȘ TEREZIA
corespondentă

Exemplul deputaților

Țărani muncitori din comuna Cricău, însuflețiți de proiectul de Directive al celui de al II-lea Congres al partidului, au dat o deosebită amploare adîncirii văii Cricăului. Pe întreaga lungime a văii — peste 5 km — s-au executat lucrări de adîncire și curățire, într-un volum de peste 24.000 m.c. de săpătură, prestîndu-se peste 6.600 zile-muncă. Lucrarea a fost realizată în proporție de peste 85%.

Această lucrare de folos obștesc de mare amploare va feri de inundație o suprafață de peste 300 hectare de teren arabil și va contribui în mod simțitor la creșterea producției de cereale.

În mod deosebit, la conducerea lucrărilor și executarea săpăturilor s-au evidențiat țăranii muncitori Mitrofan Iuliu, Adam Traian, Șandru Cornel, Roșu Petru I. Isidor și alții.

COROIU ION
corespondent

O inițiativă bună

Numeroși țărani muncitori din comuna Ighiu, mobilizați de organizația de bază și sfatul popular comunal, participă la diferite acțiuni de folos obștesc. Zilele trecute, în această comună a fost transportată prin muncă voluntară, din pădure, cantitatea de peste 180 m. steri lemne de foc, necesare pentru aprovizionarea școlilor.

În fruntea acestei frumoase acțiuni au fost deputații comuniști Ignea Nicolae și Florea Dionisie din satul Ighiel, care prin exemplul lor personal au antrenat în aceas-

tă muncă alegătorii din circumscripțiile respective. De asemenea, deputatul comunal Birz Petru din satul Țelna, în urma muncii depuse în circumscripția sa, a reușit să antreneze un număr de 125 țărani muncitori din sat la repararea drumurilor și a podețelor din Țelna. Astfel, s-a pietruit o porțiune de drum pe o distanță de cca. 1000 m., s-a construit un pod, iar alte 3 podețe au fost reparate.

C. TEIȘAN
corespondent

Muncă de folos obștesc

Țărani muncitori din comuna Stremț — satul Geomal, sprijiniți și îndrumați de sfatul popular al comunei și organizația de partid din satul Geomal, au construit peste pîrîul de la „Izvoare” un pod, asigurîndu-se astfel o bună circulație pe drumul ce trece prin sat.

La această importantă lucrare de folos obștesc au contribuit nu-

meroși țărani muncitori din satul Geomal, care au prestat peste 550 zile muncă voluntară cu brațele și atelajele, transportînd peste 100 care piatră și material lemnos.

Printre cei care au contribuit în mod deosebit la această lucrare se numără comunistul Sirbu Ion, deputatul Truța Ion și țăranii muncitori Radu Partenie, Șandru Liviu, Radu Simion, Truța Iuliu și alții.

Dezinteresul unora — neajunsurile altora

Pe bună dreptate, țăranii muncitori din satul Cistei se întrebă: cînd va fi curmată nepăsarea crasă de care dă dovadă, atît conducerea U.R.C.C. Alba, cît și conducerea cooperativei din comună Mihalț, în ce privește activitatea cooperativei din sat? De mai bine de 5 săptămîni această cooperativă este ținută închisă, pe „motiv” că nu are gestionar. Acest dezinteres

provoacă mari greutăți în aprovizionarea țăranilor muncitori, care sînt nevoiți să meargă 3—4 km pentru a-și cumpăra sare, chibrituri, țigări, petrol și alte lucruri necesare.

Pentru dezinteresul unor birocrati, nu este admisibil să sufere un sat întreg. De aceea se cere lichidarea grabnică a acestei situații, de-a dreptul revoltătoare.

Republica Populară Chineză o mare familie a popoarelor libere

Pe drumul însoțit deschis de Constituția Republicii Populare Chineze

Minoritățile naționale din China, care în trecut suportau triplul jug al micilor moșieri autohtoni, al moșierilor-feudali chinezi și al imperialiștilor străini, au pornit îndată după eliberarea țării pe calea însoțită a construirii unei vieți noi și fericite.

S-a risipit întinericul, care timp de veacuri a învăluit orizontul minorităților naționale lipsite de drepturi.

Adoptarea Constituției R. P. Chineze constituie un punct crucial în dezvoltarea minorităților naționale din China. Toate cuceririle regimului democrat-popular în domeniul politicii naționale sînt consacrate de noua Constituție, care deschide totodată orizonturi largi îmbunătățirii continue a vieții minorităților naționale, înfloririi continue a economiei și culturii lor.

Bucurîndu-se de libertatea de a folosi și de a-și dezvolta cultura, obiceiurile, datinile, bucurîndu-se de dreptul la autonomie, minoritățile naționale din R.P. Chineză trec în prezent printr-o perioadă de avînt fără precedent în toate domeniile vieții lor.

În agricultura minorităților naționale de pildă, mișcarea cooperatistă a luat o largă dezvoltare în urma înlăturării reformei agrare.

În Mongolia Interioară, pînă la sfîrșitul anului 1953, peste 77% din numărul total al familiilor țărănești erau încadrate în cooperative agricole de producție sau în grupuri de ajutor reciproc în muncă. În Regiunea autonomă a populației Ţian, în vestul provinciei Guansi, procentul de familii țărănești încadrate în aceste forme de producție agricolă era de 55%.

Țărănimea muncitoare a primit un mare număr de unelte agricole. În China de sud-vest, anul acesta s-au distribuit țărănilor muncitori peste un milion de unelte agricole,

pe lîngă cele peste 900.000 distribuite anul trecut.

Șeptelul de vite a crescut rapid, mai ales în Mongolia Interioară unde, la începutul anului curent efectivul de vite era de 2,5 ori mai mare față de primele zile de după eliberare.

În regiunile locuite de minoritățile naționale s-au efectuat pe scară largă lucrări de împădurire. Suprafețele pădurilor de pe insula Hainan locuite de populațiile Li și Miao au fost extinse.

În unele regiuni locuite de minoritățile naționale au fost create industrii proprii. În Mongolia Interioară de pildă, au fost construite peste 200 de fabrici moderne. Uzine și fabrici au fost construite de asemenea și în provincia Sincian.

În R.P. Chineză au fost create 58 regiuni autonome ale minorităților naționale. Limba minorității respective este folosită ca limbă oficială, acolo unde există scriere proprie.

În domeniul învățămîntului, au fost înființate șapte institute pentru minoritățile naționale, care au fost absolvite de peste 7.000 de persoane. În vederea dezvoltării învățămîntului în rîndul minorităților naționale s-au investit anul trecut peste 90.000 milioane yuani, cifră ce depășește de 7 ori suma investită în aceleași scopuri în anul 1951.

Se acordă o atenție deosebită ocrotirii sănătății. În regiunile locuite de minoritățile naționale există în prezent 51 spitale și peste 700 centre sanitare, precum și un mare număr de maternități și centre pentru îngrijirea copiilor. Anul trecut, statul a alocat pentru ocrotirea sănătății peste 200.000 milioane yuani, adică mai mult decît dublu față de anul 1952.

(Agerpres)

O nouă regiune autonomă a populației cazahe

Pentru cei 3.000 crescători de vite care fac parte din populația cazahă și care locuiesc la hotarele provinciilor Gansu, Ţinhai și Sincian, a fost creat un guvern autonom în cadrul unei Adunări locale la care au participat 42 reprezentanți ai populației cazahe.

Acești crescători de vite de naționalitate cazahă, neputînd să mai suporte opresiunile conducătorilor feudali gomindaniști, acum mai bine de zece ani și-au părăsit locuințele lor din provincia Sincian și hărțuiri neîncetate de bandele ciancaiste, au început să peregrineze împreună cu turmele lor pe înălțimile muntoase situate la hotarele celor trei provincii.

În august 1952, ei au consimțit să se stabilească pe un teritoriu fix. Guvernul popular le-a pus la dispoziție alimente, îmbrăcăminte și unelte, asigurîndu-le astfel existența în prima perioadă după stabilire.

În prezent, populația cazahă are un teritoriu stabilit și terenuri speciale pentru pășune, precum și alimente și îmbrăcăminte în cantități suficiente. În trecut, turmele lor de animale mureau de cele adese ori în mare număr datorită lipsei de îngrijire veterinară. Astăzi, vitele sînt îngrijite de medici veterinari. În timpul primăverii din anul acesta cazahilor nu le-au mai murit vitele, iar numărul oilor a crescut cu peste 7.000. (Agerpres).

Activitatea întreprinderii comerciale de stat pentru bumbac, fire și țesături

Magazinele din Pekin au pus la dispoziția cumpărătorilor un nou stoc de țesături de bumbac.

Cantitatea de mărfuri textile puse în vânzare pentru sezonul de toamnă și iarnă de către filiala din Pekin a întreprinderii comerciale de stat pentru bumbac, fire și țesături, depășește cu o cincime cantitatea de mărfuri vîndută în aceeași perioadă a anului trecut. Sortimentul de țesături s-a îmbogățit considerabil.

La Tianzîn, peste 150 magazine de stat și cooperative precum și magazine textile particulare pentru comerțul cu amănuntul desfac mărfurile întreprinderii comerciale de stat pentru bumbac, fire și țesături. În magazinele de stat se vînd sute de modele de stămburi în zeci de culori și desene noi.

Magazinele textile de stat din diferite localități s-au dezvoltat, formînd o rețea bine organizată. Totodată însă, mărfurile întreprinderii comerciale de stat pentru bumbac, fire și țesături sînt vîndute și de magazinele particulare. Cele 34 de magazine textile particulare din Uhan, desfac în prezent mărfurile filialei locale ale acestei întreprinderi.

Anul acesta au fost puse la dispoziția populației din provincia Siciuan de trei ori mai multe mărfuri textile decît în anul 1951. Provincia Siciuan este cea mai mare regiune cerealiară din China.

În ultimii ani, aprovizionarea acestei provincii cu mărfuri textile s-a îmbunătățit continuu. În 1952, întreprinderea comercială de stat pentru bumbac, fire și țesături a vîndut cu 42% mai multe țesături decît în 1951, iar anul trecut — cu 110% mai mult. Volumul sporit al vînzărilor din acest an dovedește creșterea și mai mare a puterii de cumpărare la populație. Cel mai mare volum al vînzărilor va fi atins după terminarea strîngerii recoltei. (Agerpres)

Regiunea autonomă Mongolia Interioară

Regiunea autonomă Mongolia Interioară are o suprafață de două ori mai mare decît cea a Franței și o populație de șase milioane de oameni, aparținînd naționalităților mongolă, hană, coreeană, tibetană, etc.

În perioada 1950—1953, Mongolia Interioară a livrat întregii Chine peste 340.000 vite, 8.000 tone de lînă, 10.000 tone de carne de vacă și de berbec, precum și 500.000 piei. Pentru a satisface cerințele crescînde ale țării, guvernul autonom a prevăzut pentru anul în curs o creștere a șeptelului față de anul trecut, după cum urmează: cu 11% la vite cornute, cu 10% la cai și cu 14% la oi și capre.

În Mongolia Interioară există mari întinderi de pămînt arabil, pe care se cultivă mai ales grîu, porumb, cartofi etc. Se cultivă de asemenea și sfeclă de zahăr. Recolta de cereale din ultimii doi ani a depășit cu mult cel mai înalt nivel dinaintea de eliberare.

În cei șapte ani care s-au scurs de la formarea regiunii autonome Mongolia Interioară, guvernul autonom a depus mari eforturi pentru a sporii producția de cereale a regiunii. Creditele acordate țărănilor în decurs de șase ani au atins cifra de 400.000 milioane yuani. Au fost înființate 40 gospodării agricole de stat și 49 stațiuni agrotehnice. În prezent, în regiune există aproximativ 100.000 grupuri de ajutor reciproc în muncă și peste 1.000 cooperative agricole de producție. Pentru anul în curs se

prevăd obținerea unei recolte de cereale care să depășească cu 10% recolta din anul trecut.

De la constituirea guvernului autonom local industria Mongoliei Interioare s-a dezvoltat cu pași repezi. Anul trecut 17,8% din valoarea totală a veniturilor locuitorilor regiunii provenea din producția industrială. Producția industrială depășea de peste 5 ori pe cea din anul 1950. Astăzi există în regiune de trei ori mai mulți muncitori industriali.

La începutul anului curent în Mongolia Interioară existau peste 200 de fabrici. În cursul anului acesta sînt construite și extinse alte 47 de fabrici, printre care un mare atelier pentru repararea automobilelor, o fabrică de tuburi de ciment, o fabrică de cărămizi și țigle etc.

Producția de produse lactate va crește anul acesta cu 50% față de anul trecut.

În ultimii cinci ani, Mongolia Interioară, care este una dintre principalele regiuni forestiere ale Chinei, a furnizat 100.000 de vagoane de lemn de construcție. Anul acesta, regiunea va produce de 4 ori mai multă cherestea decît în 1949. În industria de cherestea a Mongoliei Interioare se folosesc ferăstraie electrice iar transportul lemnului se face cu tractoarele. Anul trecut peste 2/3 din copacii tăiați au fost transportați cu tractoarele. Va crește de asemenea și numărul centralelor electrice.

(Agerpres)



O turmă de porci pe pășunile fermei de stat Cinhua din provincia Cekian. Porcii sînt scoși la pășune la ore regulate conform unui program științific.

Dezvoltarea comerțului în Regiunea autonomă tibetană

De la deschiderea traficului pe șoseaua Cendu-Ahpa, în Regiunea autonomă tibetană din provincia Siciuan, comerțul s-a dezvoltat considerabil. Cantități însemnate de produse locale sînt transportate în alte părți ale țării, iar populația tibetană este aprovizionată din belșug cu țesături, ceai, sare, orez și alte mărfuri de consum popular aduse din celelalte regiuni ale țării.

Cantitatea de mărfuri intrată în satul Suchen, din județul Lisien, în primele luni de la deschiderea traficului pe această șosea, a depășit de patru ori cantitățile de mărfuri din luna precedentă. Cantitatea de mărfuri transportată din

acest sat, în primul trimestru după deschiderea traficului, a depășit de 11 ori cantitatea de mărfuri din trimestrul dinaintea de deschiderea traficului.

Prețurile diferitelor articole de consum popular au fost considerabil reduse. De pildă, prețul unui dan (un dan = 60 kg) de ceai a fost redus cu aproape 50%. Totodată, întreprinderea comercială de stat a mărit prețurile de cumpărare a diferitelor produse locale. Astfel, odată cu creșterea puterii de cumpărare a populației din această regiune, s-a îmbunătățit și nivelul ei de trai. (Agerpres)



Intr-un magazin de textile.

Regiunea Autonomă Iambian a populației coreene

S-au împlinit doi ani de la înființarea Regiunii autonome coreene Iambian din provincia Chirin (China de nord-est).

De la înființarea ei și pînă în prezent, această regiune autonomă a Chinei de nord-est a înregistrat mari progrese în domeniul industriei, agriculturii și culturii.

Aici au fost construite și extinse 44 fabrici și uzine. Numărul muncitorilor a crescut aproape de șase ori față de anul 1949. Pînă în primăvara anului viitor, înainte de începerea muncilor agricole de primăvară, 50% din gospodăriile țărănești vor intra în cooperativele agricole de producție. În 1953 puterea de cumpărare a populației a fost de patru ori mai mare față de anul 1950.

Peste 95% dintre copiii de vîrstă școlară sînt înscriși în școli. În Regiunea autonomă Iambian a fost înființată o universitate, 42 școlii medii și 400 școli elementare. Anual, sute de studenți frecventează cursurile celor 16 facultăți ale universității din Iambian, unde cursurile se predau în limba coreeană. Peste 95% dintre studenți sînt fiit de muncitori. (Agerpres)

Dezvoltarea cooperativelor de consum la Pekin

În primul semestru al anului curent, cooperativele de consum din Pekin au procurat membrilor lor o cantitate de mărfuri industriale și alimentare cu 70% mai mare decît în perioada corespunzătoare a anului trecut. Cooperativele au vîndut de trei ori mai multă carne și cu 70% mai multe țesături.

Spre sfîrșitul primului semestru al anului curent, la Pekin existau 1087 magazine de desfacere ale cooperativelor de consum, față de

283 cîte existau în anul 1949. Cele 1087 de magazine deserveau un număr total de 878.000 de membri. S-a calculat că numai în ce privește vînzarea de mărfuri textile, în primul semestru al anului curent cooperativele au adus membrilor lor o economie de 4.450 milioane yuani.

Anul trecut, cooperativele de consum din Pekin au pus la dispoziția membrilor lor de peste 22 ori mai multe mărfuri decît în 1949.

Expoziția raională agro-zoo-silvică

În întâmpinarea „Lunii prieteniei romîno-sovietice”, în ziua de 28 septembrie s-a deschis la Alba-Iulia expoziția raională agro-zoo-silvică, unde unitățile agricole socialiste de stat, gospodăriile colective, întovărășii și țărani muncitori cu gospodării individuale au expus variate produse și utilaj de muncă, care scoate în evidență producția agricolă, zootehnică și silvică a raionului.

În cadrul standului agricol sînt expuse numeroase produse cerealiere ca: grîu din soiul Bancut 1201 recolta 1954 cu o producție de 1866 kg. la hectar, grîu Otvôs înmulțirea I-a 1954 producția 1502 kg. la hectar și altele. Acestea sînt expuse de gospodăria de stat din Galda de Jos, gospodăriile colective din Țelna, Căpuș, Benic, întovărășii din Galtiu, Vințu de Jos etc., și țărani muncitori cu gospodării individuale din unele comune din raion.

Laboratorul regional de semințe cu sediul în Alba-Iulia prezintă un colț artistic aranjat cu multiple semințe în fazele de analiză, precum și aparatul folosit în acest scop, dovedind importanța ce trebuie acordată selecționării semințelor pentru obținerea unei producții sporite la hectar.

Sectorul viti-pomicol prezintă un bogat sortiment de mere din varietățile Parmen auriu, Stetin roșu, Patule, Ionathan, mai multe varietăți de piersice, pere și struguri expuse de către gospodăria agricolă de stat Galda de Jos, G.A.C. Benic și țărani muncitori cu gospodării individuale din Țelna și Benic.

Un loc de frunte îl ocupă de asemenea și sectorul legumicol. Aici se pot vedea exemplare foarte frumoase de ardei obținuti prin plan-

tearea în cuburi nutritive de oătre G.A.C. Cistei, ceapă în greutate de 300—400 gr. bucata expusă de G.A.C. Obreja, varză în greutate de peste 10 kg. obținută de către grădina gospodăriei anexe I.C.C.F. Hunedoara, sau vinete mari expuse de țaranul muncitor Tripsa Ion din comuna Bărbant și altele.

Numeroase gospodine din Alba-Iulia și comuna Hăpria au expus legume conservate și compoturi atent pregătite.

Deosebit interes prezintă de asemenea exponatele chimice pentru combaterea bolilor și dăunătorilor din culturi, livezi și vii.

Silvicultura prezintă în cadrul expoziției mostre din toate esențele de arbori din pădurile raionului și un lot demonstrativ de pepinieră cu puietii de diferite esențe.

Dezvoltarea sectorului zootehnic în raion este oglindită, de asemenea în mod convingător. Aici se pot vedea frumozii amăsari din rasa Nonius, Lipișan Pinzgau și Hușul — specific regiunii de munte, — tauri din rasa Simenthal și Pinzgau, vieri și berbeci.

În cadrul expoziției vizitatorii acordă un interes deosebit parcului de mașini agricole expuse de S.M.T. Alba și G.A.S. Galda de Jos. Atenția vizitatorilor este atrasă de combina autopropulsată S-4, semănătoare de porumb în pătrat, mașinile de semănat și recoltat cartofi, primite din Uniunea Sovietică, precum și de alte mașini, ca secerători-legători, batoza, polidiscul și cultivatoarele care constituie chezașia în creșterea producției la hectar și a dezvoltării agriculturii pe baze noi, socialiste, în raionul nostru.

Aplicarea regulilor agrotehnice — chezașie a sporirii recoltelor

Duminică trecută, în comuna Sintimbru, satul Totoi, a avut loc o consfătuire cu țărani muncitori, cu privire la aplicarea regulilor agrotehnice în campania de însămînțări de toamnă. Sprijinindu-se pe indicațiile proiectului de Directive, cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani, tehnicienii de la raion au arătat importanța aplicării regulilor agrotehnice în pregătirea terenului, a condiționării semințelor și a executării însămînțărilor.

Li s-a arătat țărănilor muncitori că este de important în obținerea unei producții sporite, efectuarea la vreme a dezmiriștitului, a executării arăturii pentru însămînțare la adîncimea de 18—20 cm., pentru aducerea la suprafață a unui strat de cîțiva centimetri de pămînt bogat în substanțe hrănitoare. Tehnicienii au explicat apoi despre rolul grăpatului care trebuie făcut imediat după arat, spre a se mărunți pămîntul și a se menține umezeala și despre rolul tăvălugitului după semănatul în porumbiște.

În cadrul consfătuirii, țărani muncitori au primit sfaturi practice despre necesitatea de a condiționa și trata semințele, precum și despre rolul fungicidelor (abavitul) în combaterea tăciunelui la grîu. S-a arătat de asemenea, pagubele ce le pot avea acei care mai însămînțează grîul cu mîna prin împrăștiere. Acest obicei este dăunător, deoarece se pierde 30—40 kg. sîmînță la hectar, iar pe de altă parte sîmînța rămîne deasupra pe cîmp și este mîncată de păsări, sau este prea adînc îngropată și nu răsare.

Folosind la însămînțare mașini aceste daune sînt înlăturate, deoa-

rece grîul este îngropat pe rînduri uniforme și la o adîncime potrivită de 5—8 cm.

S-a arătat apoi practic țărănilor muncitori metoda înaintată de însămînțare în rînduri încrucișate. Această metodă este cu mult superioară metodei în rînduri simple, deoarece prin însămînțarea în rînduri încrucișate boabele sînt repartizate pe o suprafață mai mare, avînd posibilitatea de a folosi mai bine resursele de hrană din pămînt și împiedică în același timp dezvoltarea buruienilor.

Vorbindu-li-se țărănilor muncitori despre metoda însămînțării în rînduri dese, adică la distanță de 6—7, 5 cm. între rînduri, aceștia au acordat un deosebit interes acestei metode care este superioară însămînțării în rînduri încrucișate, prin faptul că la aceasta nu se efectuează o muncă dublă, cum sîntem nevoiți a face la însămînțări încrucișate.

Țaranul muncitor Danciu Aurel, convins de succesele ce se obțin prin însămînțarea în rînduri dese, s-a angajat să însămînțeze în acest an 85 ari cu grîu de toamnă, după această metodă. În acest scop, el a arătat practic cum va aranja mașina de semănat, prin montarea brațelor de susținere a țevilor la distanța cerută, adică la 6—7 cm., după cum cere însămînțarea în rînduri dese.

Numeroși țărani muncitori, ca Jurca Ludovic, Patachi Isidor, Țelnar Romulus și alții, au arătat cum ei s-au convins din propria experiență că metodele înaintate de muncă le aduce roade bogate. De aceea țărăni muncitori din satul Totoi sînt hotărîți să lupte cu hotărîre pentru o producție sporită.

Pe marginea consfătuirii colectivelor gazetelor de perete

Organizațiile de bază să sprijine mai temeinic munca colectivelor gazetelor de perete!

Zilele trecute, a avut loc o consfătuire a colectivelor gazetelor de perete din întreprinderile orașului nostru. Consfătuirea a constituit un bun prilej de îmbunătățire a muncii colectivelor de redacție ale gazetelor de perete. Este îndeobște cunoscut că gazeta de perete constituie o oglindă vie a felului în care este organizată munca, este un mijloc de educație a oamenilor muncii din întreprinderi și instituții, G.A.S., etc. Rolul gazetei de perete nu este numai de a oglindi activitatea pozitivă în muncă. Ea trebuie să dea posibilitate de exprimare a opiniei publice și să actualizeze această opinie, de a o educa, îndruma și mobiliza în muncă pentru îndeplinirea sarcinilor de producție, pentru îndeplinirea Hotărîrilor partidului și guvernului.

Unul din factorii principali care determină buna activitate a gazetei de perete este tocmai conducerea ei de către partid. Organizațiile de bază folosesc organele lor, adică gazeta de perete, în oglindirea vieții de partid din întreprindere și în rezolvarea tuturor problemelor muncii de partid.

Conducerea de către partid a gazetei de perete a fost una din problemele pe marginea căreia participanții la consfătuire și-au purtat discuțiile. Astfel a reieșit că, dacă organizația de bază și comitetul sindical din întreprinderea I.C.C.F.I. a condus și sprijinit munca colectivului de redacție, natural, că în activitatea de zi cu zi a gazetei de perete s-au obținut succese frumoase. Acest lucru a dat posibilitatea gazetei de perete

„Constructorul” să fie una din cele mai bune gazete din raion. Folosind indicațiile biroului organizației de bază, cît și hotărîrile acestuia, colectivul de redacție a reușit să facă din „Constructorul” un organ combativ față de lipsuri, un bun organizator al muncii din întreprindere. Articolele care se publică aici tratează probleme interne ale întreprinderii, cum sînt: aprovizionarea pentru iarnă; crîncă cu putere lipsurile și atitudinile birocratice manifestate de unii funcționari; scrie despre probleme din viața internațională etc. Intocmind la timp planul de muncă pe probleme, în care se indică în mod concret cine răspunde de executarea sarcinilor prevăzute, colectivul caută și reușește să-l îndeplinească întocmai, lucru care face ca tratarea diferitelor probleme să fie făcută în mod chibzuit, planificat și nu anarhic, cum procedează alte gazete de perete din întreprinderile orașului nostru.

Dacă am dat acest exemplu, trebuie să arătăm că unele organizații de bază, cum sînt cele de la întreprinderile „Simion Bărnuțiu”, „Horia”, „Romspirt”, moara „Nicolae Bălcescu”, fabrica „Sintimbru” și altele, nu acordă sprijin suficient colectivelor gazetelor de perete, nu le controlează și nu conduc în mod concret activitatea lor. Din această cauză gazetele de perete se mărginesc de cele mai multe ori să trateze problemele în general, fără să analizeze fiecare problemă în parte. La „Sintimbru” de pildă, gazeta de perete a tratat prea puțin despre felul cum se poate realiza o producție de calita-

te, reducerea prețului de cost, folosirea rezervelor interne, munca culturală și alte probleme legate de viața întreprinderii. Același lucru se poate spune și despre gazetele de perete de la „Romspirt”, moara „Nicolae Bălcescu”, „Simion Bărnuțiu” etc. Viața de partid este oglindită slab din cauză că birourile organizațiilor de bază nu îndrumă colectivele gazetelor de perete în tratarea concretă a problemelor muncii de partid. Acest lucru provine și din faptul că membrii birourilor organizațiilor de bază nu scriu articole legate de viața de partid. Nu întotdeauna colectivele gazetelor de perete cer sprijinul tehnicienilor și specialiștilor pentru a trata diferite probleme de specialitate, lucru care face ca problemele tehnice să fie oglindite superficial sau chiar deloc. Îmbinarea problemelor de producție cu problemele muncii de partid constituie una din sarcinile colectivelor gazetelor de perete. De asemenea tratarea vieții internaționale cît și atragerea în jurul colectivului a unui mare număr de corespondenți și colaboratori trebuie să fie sarcini permanente ale colectivelor gazetelor de perete.

Este necesar ca acum, în perioada întâmpinării celui de al II-lea Congres al partidului, organizațiile de bază să îndrum gazetele de perete pentru a trata diferite materiale legate de dezbaterile documentelor Congresului, să conducă concret colectivele de redacție, factor principal în îmbunătățirea activității de viitor a gazetelor de perete.

L. DOBRE

CARNET CULTURAL

O nouă premieră

Încă cu mult înainte de spectacol, afișele anunțau o nouă premieră pe scena Teatrului de stat de păpuși din localitate: „Peștișorul de aur”, adaptare de Romulus Alexandrescu după minunatul basm al clasicului rus A. S. Pușchin. Ziua mult așteptată a venit. Sala se umpluse pînă la refuz. La cel de al treilea gong, corlina se desprinsese, iar „actorii” adică păpușile mînuite cu iscusință de către actori și-au început jocul. Cine nu cunoaște frumusețea basmului lui Pușchin? Spectatori urmăreau încordați jocul „Babei” care plină de sine, minată de patima de a se îmbogăți, cerea „Moșului” rînd pe rînd titluri pe care el cu ajutorul unui „peștișor de aur” i le îndeplinea.

Spectacolul cu „Peștișorul de aur” este foarte interesant deoarece atacă unele probleme care sînt valabile și astăzi, cum ar fi goana unor oameni de a se îmbogăți. Faptul că colectivul Teatrului de păpuși a pus în scenă o asemenea piesă, dovedește încă odată lupta lui pentru a da spectacole bogate, variate prin conținut, care ajută la transformarea tinerei generații în spiritul dragostei față de popor. Atît decorurile, baletul, cît și partea muzicală a spectacolului dovedesc străduința colectivului în ridicarea „artei păpușarilor”, artă care în trecut a fost dată uitării.

Pregătirea tinerilor

— Atenție! Gata! — se auzi vocea regisorului, iar cei peste 30 de tineri priveau atenți la indicațiile lui.

— Începem actul I. Un băiat și o fată au început să cînte o melodie în acompaniamentul orchestrei. Rînd pe rînd sînt interpretate bucățile care alcătuiesc spectacolul de estradă „Înflorește țara mea” care va fi prezentat în cadrul „Lunii prieteniei romîno-sovietice” de către colectivul de artiști amatori ai Casei raionale de cultură din localitate.

Din program fac parte: muzică ușoară romînească și sovietică, fragmente din muzica popoarelor, muzică populară romînească și a minorităților naționale, dansuri, scenete satirice, monologuri, melo-declamații, tablouri coreografice și altele.

Spectacolul de estradă care este în curs de pregătire constituie o importantă realizare a tinerilor artiști amatori, deoarece pune în fața spectatorilor din orașul nostru diferite aspecte, cum ar fi satirizarea birocratismului, a gîtitorilor de critică, a îngîmfaților etc. Munca colectivului nu va fi zadarnică. Ea va fi răsplătită de spectatori.

Cărți și cititori

Dacă cauți în fișele Bibliotecii raionale din localitate, observi că majoritatea oamenilor muncii din oraș împrumută diferite cărți de la această bibliotecă, care este una dintre cele mai mari biblioteci din regiune. Zilnic, la bibliotecă vin copii de vîrstă școlară, elevi din școlile medii, tineri muncitori, funcționari, femei, chiar și bătrîni, pentru a-și petrece timpul liber, citind cărți sau consultînd diferite reviste.

Zilnic numărul cititorilor și a cărților citite crește. Astfel în perioada celui de al treilea trimestru al anului curent au fost citite peste 4.000 de cărți, iar numărul cititorilor înscriși a întrecut cifra de 250.

Printre cititorii frunzași ai bibliotecii se numără și muncitorii Kast Maria și Kast Reghina de la fabrica „Simion Bărnuțiu”, tovarășul Șara Coriolan și mulți alții.

Mai sînt și astăzi vedete?

Așa se întitulează scrisoarea membrilor comitetului de întreprindere al O.C.L. Produse industriale, trimisă redacției noastre. În ea, și pe bună dreptate, tovarășii critică poziția nesănătoasă de vedetism manifestată de tovarășa Copîndeanu Doina, salariată a acestei întreprinderi. De multe ori, se arată în scrisoare, tovarășa Copîndeanu a manifestat acest vedetism mai ales atunci cînd conducerea întreprinderii și comitetul sindical i-au cerut sprijinul în alcătuirea programei artistice. Invocînd fel și fel de pretexte, cum ar fi obținerea unui loc de odihnă la mare și altele. Tovarășa Copîndeanu a uitat că muncește într-o întreprindere și deci ca atare ea trebuie în primul rînd să ajute conducerea și comitetul sindical în formarea echipei de artiști amatori. Mai mult, încîntată de succesele obținute în diferite manifestații culturale, tovarășa Copîndeanu a depășit limitele modestiei trecînd la îngîmfare, lucru complet nesănătos pentru un iubitor de artă.

MATERIALE PENTRU CONGRESUL AL II-LEA AL PARTIDULUI

Mari posibilități pentru dezvoltarea agriculturii în raionul nostru

În economia raionului nostru, unul dintre cele mai importante sectoare de activitate este agricultura. În ultimii ani în dezvoltarea agriculturii au fost obținute succese considerabile, marcate prin însăși creșterea simțitoare a producției la hectar. Având permanent ajutorul statului, îndrumarea de zi cu zi a tehnicienilor, gospodăriile colective, întovărășirile agricole și țărani cu gospodării individuale, aplicând metode agrotehnice înaintate, au culles recolte de grâu, porumb, cartofi și alte produse din ce în ce mai mari. Am avut dese cazuri când recolta medie de grâu de pe unele terenuri a trecut de 2.500 kg. la ha., iar la porumb de 4.000 kg. Aceasta dovedește că în raion avem mari posibilități de sporire a producției agricole, dar care nici pe departe n-au fost folosite.

Proiectul Directivei Congresului al II-lea al partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani, pune în fața întregului nostru popor sarcini de mare răspundere în vederea ridicării pe o treaptă mai înaltă a agriculturii.

Una din importante măsuri prevăzute de proiectul de Directive este mărirea suprafeței agricole, prin identificarea terenurilor și punerea în valoare a tuturor terenurilor degradate sau slab productive. Astfel și în raionul nostru, în anii ce vin, vor fi identificate peste 1.000 ha. De asemenea, prin punerea în valoare a terenurilor virane, vor fi date spre folosință muncitorilor și țărănilor muncitori, peste 8 ha. teren care va fi cultivat cu legume și zarzavaturi; vor fi plantați pomi, etc.

O însemnată suprafață de teren va fi dată agriculturii prin lucrări de drenare, canalizare, asanare, etc. Așa de pildă, la gospodăria colectivă și întovărășirea agricolă din Teiuș vor fi în acest fel redade spre folosință peste 20 ha., iar în comuna Sintimbru și satele aparținătoare, prin contribuția voluntară a țărănilor muncitori, vor fi redade peste 100 ha.

Un complex întreg de măsuri vor trebui luate în vederea sporirii

producției viticole și pomicole. Astfel se vor completa golurile în vii și livezi și se vor face defrișări acolo unde golurile sînt în proporție de 50%. Pentru întărirea sectorului viticol este în curs de amenajare o pepinieră viticolă în comuna Bărăbanț, pe o suprafață de 2.80 ha. De asemenea ținînd cont de faptul că an de an avem mari pagube la fructe din cauza dăunătorilor, în comunele Stremț, Ighiu și Alba-Iulia vor lua ființă 3 centre de combatere a acestora, care vor fi încadrate cu tehnicieni și aparatură necesară.

Există condiții, de asemenea, pentru a da o largă dezvoltare creșterii animalelor. În această direcție este însă necesar să se ia o serie de măsuri pentru a fi îmbunătățită baza furajeră. Va trebui să se desțelenească și să se însămințeze cu culturi tranzitorii cele aproape 600 ha. pășune degradată din comunele Bărăbanț, Stremț, Galda de Jos, etc. care în momentul de față nu este productivă.

În sporirea producției agricole un rol hotărîtor îl are aplicarea regulilor agrotehnice. Aceasta se impune ca o necesitate, deoarece experiența de anul trecut ne-a dovedit că aceasta este o mare rezervă a sporirii producției agricole. Tehnicienii sfatului popular și fiecare om al muncii din agricultură trebuie să fie adînc preocupați de îndeplinirea acestei sarcini. În perioada actuală, cînd sîntem în toiul însămințării de toamnă, trebuie mobilizați țărăni muncitori să pregătească bine terenul, să însămințeze după metode înaintate ca: în rînduri încruciate, în rînduri dese, să condiționeze și să trateze sămînța, fiindcă de aceasta depinde în mare măsură obținerea unei recolte sporite.

Folosind bogatele rezerve ale sporirii producției agricole din raion, vom contribui la traducerea în viață a proiectului de Directive, la îmbunătățirea vieții celor ce muncesc.

HADA DIONISIE

șeful secției agricole a Sfatului popular al raionului Alba

Pentru agricultură — cadre mai multe și mai bine pregătite

Ridicarea pe toate căile a agriculturii patriei noastre constituie în perioada actuală veriga hotărîtoare pentru dezvoltarea neîncetată a economiei noastre naționale, pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc. Proiectul Directivei Congresului al II-lea al partidului, pe care îl dezbate cu însuflețire oamenii muncii, ne indică măsuri precise ce trebuie luate pentru realizarea unui avînt al agriculturii. Se desprinde clar din proiect că o sarcină de mare răspundere este pregătirea de cadre necesare agriculturii.

Școala noastră pregătește tehnicieni mecanizatori ai agriculturii. În cei doi ani de cînd funcționează profilată în această direcție, statul ne-a înzestrat cu o bună parte din materialul didactic, me-a pus la dispoziție fonduri pentru construirea unei remize etc., astfel că am putut asigura o pregătire cores-

punătoare a elevilor. În anul acesta am dat producției 53 absolvenți care au fost repartizați în S.M.T.-uri și G.A.S.-uri, iar cei mai buni continuă studiile în învățămîntul agricol superior.

Totuși, în procesul de învățămînt anul trecut s-au făcut simțite și o serie de lipsuri. Astfel, pe lîngă că nu am avut laboratoare corespunzătoare, o serie de greutăți n-au cauzat lipsa de cadre de specialitate. Nu putem spune că nu am avut cadre. Am avut cadre bine pregătite, dar, datorită slabei preocupări și dezinteresului de care a dat dovadă sfatul popular orășenesc, acestora nu li s-au asigurat condiții optime de locuit, ceea ce a determinat pe 6 profesori de specialitate să plece din cadrul școlii. O altă lipsă este și aceea că actuala suprafață de teren repartizată școlii este foarte mică (17 ha.). Proiectul de Directive arată — și

considerăm justă această măsură — ca școlile agricole medii să-și transforme gospodăriile didactice experimentale în gospodării agricole model. Acest lucru necesită o preocupare mai serioasă din partea sfatului popular al orașului și al raionului, spre a găsi posibilitatea de a ne mări suprafața de teren. De asemenea este necesar să se studieze problema preluării suprafeței de vie, deoarece școala noastră pregătește numai tehnicieni mecanizatori.

Sarcina măreață de a da agriculturii cadre cît mai multe și cît mai bine pregătite nu este de loc ușoară. Noi însă ne vom strădui să o îndeplinim cu cinste. Avem garanția în această direcție măsurile prevăzute de proiectul de Directive.

Ing. G. RAILEANU

director adjunct la Școala tehnică medie de mecanizare agriculturii Alba-Iulia

Vom dezvolta creșterea animalelor

Proiectul Directivei Congresului al II-lea al partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani, continuă a fi dezbătut cu însuflețire de către membrii gospodăriei agricole colective, deoarece fiecare colectivist vede în el un vast program pentru dezvoltarea agriculturii noastre. O seamă de măsuri ce se prevăd în proiect sînt menite să ducă la întărirea continuă a gospodăriilor colective.

Gospodăria noastră colectivă este încă tînără, are abia un an de existență. Rezultatele pe care le-am dobîndit însă sînt frumoase și dau noi forțe colectivității, îi fac mai cutezători. Zilele trecute am discutat în cadrul gospodăriei despre ceea ce vom face noi pentru a contribui la traducerea în viață a

sarcinilor ce se desprind din proiectul de Directive. Așa, bunăoară, gospodăria noastră are condiții de a-și crea o puternică bază furajeră, ceea ce înseamnă că vom putea da o largă dezvoltare creșterii animalelor. De asemenea putem dezvolta în mod serios sectorul pomicol și viticol, deoarece terenul de care dispunem se acomodează acestui scop. Socoțim apoi că este necesar să dezvoltăm apicultura care, la fel ca celelalte ramuri, ne va aduce și ea venituri importante.

Membrii gospodăriei noastre colective sînt hotărîți să muncească cu toate forțele pentru realizarea acestor obiective. Ei însă cer, în același timp, mai mult ajutor din partea tehnicienilor și a sfatului popular. În mod special trebuie să

primim mai mult ajutor în ce privește realizarea unor construcții ce ne vor fi necesare, deoarece în această direcție nu am fost întotdeauna sprijiniți. Credem că măsura înscrisă în proiectul de Directive prin care se va asigura repartizarea materialelor pentru construcții în gospodăriile colective, sprijinirea lor continuă va pune capăt lipsurilor ce au existat.

Noi ne vom strădui să muncim cu fiecare zi tot mai bine, să aplicăm regulile agrotehnice întocmai cum ne îndrumază tehnicienii spre a dobîndi recolte cît mai bogate și vom lupta neîncetat pentru întărirea și dezvoltarea gospodăriei noastre colective.

BĂDESCU LĂPADAT

secretarul organizației de bază din gospodăria colectivă Cetea

Din propunerile făcute

tuturor lucrărilor în întovărășirile agricole pentru care au încheiat contracte.

Tov. Mureșan Grigore (Alba-Iulia) propune ca pentru a se împiedica tăierea nerațională a animalelor tinere — viței și altele — să se instituie la fiecare sfat popu-

Tov. Domșa Aurel (Pețelca) propune completarea art. 11 din Cap. XI în felul următor:

S.M.T.-urile să poarte răspunderea îndeplinirii planurilor de producție în gospodăriile agricole colective pe care le deserveșc și a îndeplinirii integrale și la timp a

lar cîte un registru de evidență în care să fie înregistrați la naștere toți viței și celelalte animale. De asemenea să fie înregistrate toate mortalitățile la tineret. Propunerea să fie trecută în completarea pct. „d” art. 5 din Cap. VI. din Directive.

Să înrădăcinăm temeinic critica și autocritica în viața organizațiilor de partid

folosească în întreaga sa activitate și să stimuleze în fapt autocritica și critica de jos.

Atitudinea față de critică este un indiciu sigur al conștiinței politice a comunistului, al felului cum respectă el interesele statului și ale întregului popor muncitor.

Adunările de dare de seamă și alegeri ce au avut loc în organizațiile de bază din raionul nostru, au constituit în mare parte o adevărată tribună pentru desfășurarea criticii și autocriticii.

Proiectul de Statut condamnă cu cea mai mare asprime acoperirea lipsurilor, automulțumirea de sine și amețelii de pe urma succeselor și cere membrilor de partid să le combată cu putere, în orice domeniu s-ar manifesta ele. De asemenei proiectul Statutului modificat cere ca să se ducă o luptă necruțătoare față de orice încercare de înăbușire a criticii. Din păcate, mai sînt cazuri destul de dese cînd membrii de partid care iau cuvîntul într-o adunare și arată lipsurile, sînt întrerupți, cerîndu-li-se pe un ton de intimidare să vorbească despre lipsurile proprii. Mai sînt de asemenea cazuri cînd unii activiști din fruntea organizațiilor de partid, de

stat și economice ascultă cu răbdare criticile aduse, dar în fond nu iau nici o măsură practică de înlăturarea lipsurilor.

Una din formele cele mai frecvente de gîtuire a criticii în raionul nostru constă și în aceea că o bună parte din organizațiile de bază și organele locale de stat sau economice nu răspund, sau răspund formal la sesizările primite direct sau prin organele de presă.

Apoi mai sînt unii conducători, ca de pildă, tov. Titeanu Gh., director la întreprinderea I.I.V.P.A. care, pentru a se pune în gardă de critica de jos, își „planifică” plecarea pe teren tocmai în zilele cînd se țin adunările organizației de bază sau adunările sindicale. Acest procedeu nejust este de mai mult timp tolerat de organizația de bază. Fostul birou al organizației de bază, în frunte cu secretarul Anghel Petru, s-a făcut părtaș chiar la scoaterea din muncă a unui membru de partid care a îndrăznit să critice activitatea conducerii întreprinderii și a organizației de bază.

Mai există încă în raionul nostru manifestări grosolane, barbare de răzbunare pentru critică. Președintele sfatului popular al comunei

Zlatna, Ardeanu Simion, numai pentru faptul că a bănuț pe un muncitor — care în realitate era cu totul străin de problemă — că ar fi dat informații ziarului, a pus la cale să fie bătut. Manifestări de gîtuire a criticii are și tov. Hîrcea-gă Nicolae președintele sfatului popular al comunei Pețelca, care sub diferite forme neprincipiale, ca amenințări, insulte etc., încearcă să intimideze pe corespondenții voluntari pentru că „îndrăznesc” să-i arate lipsurile.

Este evident că acei ce se bat cu pumnii în piept proclamîndu-și sus și tare „devotamentul” față de partid, iar în fond ei sugrumă critica, lovesc de fapt în interesele partidului și ale poporului. Atitudinile de acest fel nu pot fi îngăduite în activitatea unui membru de partid, deoarece ele aduc daune grave cauzei partidului prin aceea că masele se îndepărtează de organele de partid și de stat, este înăbușită inițiativa lor și duc la menținerea și adîncirea lipsurilor existente în muncă.

Îndeosebi critica de jos trebuie îndreptată în direcția dezvoltării și combaterii burocratismului, a proastei gospodăririi, a atitudinii

lipsite de grijă și atenție față de nevoile celor ce muncesc, în direcția demascării hoților, șperțarilor, a celor care se lasă influențați de dușmanul de clasă, să combată atitudinile înapoiate față de muncă, etc.

Proiectul de Statut subliniază că membrul de partid are datoria să semnaleze organelor conducătoare de partid, inclusiv Comitetului Central al partidului neajunsurile și lipsurile în muncă, fără a ține seamă de persoane, în orice muncă s-ar afla ele. Nimeni și nimic nu poate opri pe un membru de partid, de a semnală organelor conducătoare lipsurile. Trebuie să se combată cu putere pretențiile unor conducători de întreprinderi și instituții de a controla sesizările adresate de corespondenții voluntari organelor de presă și forurilor superioare de partid. Trebuie să se înțeleagă că a folosi acest procedeu este o încălcare grosolană a drepturilor membrilor de partid cît și a drepturilor cetățenești garantate de Constituție.

Folosind consecvent critica și autocritica, traducînd în viață cerințele înalte pe care proiectul Statutului modificat le ridică înaintea comunistilor, organizațiile de bază vor obține noi succese în construcția socialistă, în educarea comunistă a oamenilor muncii.

Una dintre cele mai importante îndatoriri din proiectul Statutului modificat al P.M.R. spune că membrul de partid este obligat „să folosească în întreaga sa activitate și să stimuleze în fapt autocritica și critica de jos, să dezvăluie lipsurile și greșelile din muncă și să lupte pentru lichidarea lor, să lupte împotriva tendințelor de acoperire a lipsurilor, împotriva mulțumirii de sine și a amețelii de pe urma succeselor, să lupte hotărît împotriva încercărilor de gîtuire a criticii”.

Cu prilejul dezbaterilor care au avut loc în organizațiile de bază s-a stimulat mai mult dezvoltarea criticii și autocriticii, iar comunistii și-au exprimat nemărginita mulțumire pentru faptul că proiectul de Statut subliniază cu deosebită tărie sarcina dezvoltării autocriticii și criticii de jos.

Desfășurarea largă a autocriticii și criticii de jos este o parte componentă a democrației interne de partid. Numai pe baza democrației interne de partid poate fi desfășurată autocritica și întărită disciplina de partid. Nimeni nu poate răpi membrului de partid dreptul de a critica în adunările de partid pe orice membru de partid, indiferent de postul pe care-l ocupă, de a-și spune părerea în presa de partid cu privire la problemele politicii partidului; totodată, el este obligat să

PENTRU O BUNĂ DESERVIRE A CONSUMATORILOR

Consfătuirea ziarului „Steaua Roșie” cu lucrătorii din comerț și consumatori

Dezvoltarea comerțului socialist

Referatele prezentate de către tovarășii Simescu Gheorghe, șeful secției comerciale al Sfatului popular al raionului Alba și Capră Hristache, președintele comisiunii permanente comerț și cooperatie, au scos în evidență că în lumina Hotărârilor plenare largite a C.C. al P.M.R. din august 1953, unitățile noastre comerciale au luat o mare dezvoltare. S-au deschis încă 3 magazine unive-sale, 3 centre alimentare, un magazin cu produse industriale și 5 prăvălii sătești. Astăzi avem în raionul nostru peste 200 unități comerciale aparținând sectorului socialist.

Ca urmare a creșterii producției industriale și alimentare, aprovizionarea cu mărfuri pe trimestrul II al anului curent a fost mai mare cu 23,9% față de aceeași perioadă a anului 1953. Tărănimea muncitoare a primit în cursul trimestrului II cu 30,7% mai multe mărfuri alimentare și industriale decât în trimestrul I 1954.

Secțiunea comercială a sfatului popular raional a îndrumat unitățile comerciale din sectorul cooperatist și „Aprozar” pentru a-și intensifica activitatea, iar ca rezultat, acestea au reușit să-și depășească planurile la contractări de zarzavaturi și fructe cu 11% prin „Aprozar” și 3% prin cooperatie.

Cunoașterea cerințelor de consum — sarcină de seamă

O sarcină de seamă a secțiilor comerciale, raională și orășenească, a organelor comerciale și a lucrătorilor din comerț, este de a studia și cunoaște cerințele de consum, în vederea îmbunătățirii calității produselor, și a aprovizionării cu noi sortimente cerute de consumatori.

Un mijloc prin care consumatorii din oraș și raion au avut ocazia să vină cu propuneri pentru a se produce diferite mărfuri de larg consum, a fost expoziția organizată în sala A.R.L.U.S., unde au fost expuse mărfuri fabricate la întreprinderea „Horia”, cooperativa de încălziminte „Progresul”, fabrica „Simion Bărnuțiu”, cooperativa „Imbrăcămintea”, „Comraiprod”, cooperativa „Munca Nouă” și altele.

Consfătuirea a scos însă la iveală pe lângă realizările obținute până acum în aprovizionarea magazinelor cu mărfuri necesare populației și o serie de lipsuri. Organele comerțului socialist din raion nu au studiat mai amănunțit cerințele oamenilor muncii. De pildă, la „Aprozar” nu se face aprovizionarea cu zarzavaturi și fructe solicitate de consumatori, iar în cazul când se distribuie unele mărfuri, ca de exemplu cartofi, ceapă, și altele, acestea sînt amestecate cu pămînt și alte corpuri străine, lucru ce nu face cinste comerțului socialist.

Deși consumatorii au sesizat în nenumărate rînduri conducerea întreprinderii de panificație (director Gal Ștefan), pe tov. Moldovan Octavian, șeful secției comerciale a sfatului popular al orașului Alba-Iulia și pe tovarășul Simescu Gheorghe, șeful secției comerciale a sfatului popular raional că pîinea e de proastă calitate și că în majoritatea cazurilor ea se distribuie consumatorilor crudă (necoaptă), totuși nu au fost luate măsuri pentru lichidarea lipsurilor în această direcție.

În multe cazuri consumatorii care solicită pantofi bărbătești cu număr mai mic la magazinul

În ziua de 27 septembrie a. c., redacția ziarului „Steaua Roșie” din Alba-Iulia a organizat o consfătuire cu lucrătorii din comerț de stat, cooperatist și consumatori din oraș.

În acest număr publicăm unele aspecte de la consfătuire.

O.C.L. produse industriale, secția rațională, nu pot fi serviți, deoarece există numai pantofi cu numere mari.

În majoritatea magazinelor din raion studierea cererii de consum a populației este neglijată. Observațiile cumpărătorilor nu sînt luate întotdeauna în serios. Întreprinderile care produc astfel de mărfuri nu sînt puse în curent cu cererile consumatorilor pentru ca ele să dea produse cît mai diferite și de calitate.

Toată atenția consumatorilor

Unul din aspectele importante ale îmbunătățirii muncii în comerțul de stat și cooperatist este și buna deservire a consumatorilor — a arătat în cuvîntul său tovarășa David Maria. Dacă s-au făcut progrese însemnate în aprovizionarea magazinelor cu mărfuri, apoi nu se poate trece cu vederea peste felul de a munci a unor lucrători care se abat de la regulile comerțului socialist. La magazinele „Alimentara” s-au distribuit untură și ulei la liber, pe bază de prietenii și rudenii ale unor lucrători din comerț, distribuindu-se unor persoane mari cantități de untură și ulei, ca pînă la urmă acestea să fie vîndute pe piața neorganizată cu prețuri de speculă. În magazine nu se așează mărfurile pentru a da un aspect civilizată comerțului socialist. În nenumărate rînduri cumpărătorii se împiedică de sacii cu mărfa așezați în mijlocul magazinelor. La magazinul „Alimentara” din strada I. V. Stalin, gestionarul Bărbăntan Ion bruschează publicul consumator, iar atunci cînd i se repartizează băuturi spirtoase pentru a le distribui populației, el dosește mai mult de jumătate din acestea, cu scopul de a le distribui favoriților săi.

Alți vorbitori au mai arătat o serie de practici necinstite ale unor lucrători din comerțul cooperatist. De exemplu, gestionarul Beniceanu Aurel de la cooperativa din satul Bucurdea, prin diferite mașinațiuni necinstite a reușit să-și acumuleze sume importante de bani, cumpărîndu-și materiale de construcție în valoare de 2.000 lei și altele; gestionara Ganga Victoria de la cooperativa din satul Micești, prin sustrageri și dosiri de mărfuri, și-a construit o casă. Intrucît ei s-au dovedit a fi necinstiți, s-au luat măsuri împotriva lor, trimițîndu-se în judecată.

La magazinul Nr. 1 „Alimentara”, uneori mezelurile nu sînt păstiate într-o stare igienică. O parte din lucrătorii din magazin umblă cu halate murdare, ceea ce dă un aspect urît și necivilizat. Ace-

ste lipsuri se datoresc în primul rînd tovarășului Petrușca Ion (director) care n-a controlat și n-a tras la răspundere pe gestionarul Cimpean Ion pentru lipsurile de care a dat dovadă în muncă, ca aceea de a folosi băutura în timpul serviciului, nepreocupîndu-se de buna organizare a muncii în magazin.

La restaurantul „Mureșul” (gestionar Burduf Octavian) se servește încă greoi. Consumatorii sînt nevoiți să aștepte uneori ore întregi ca să fie serviți, iar ospătarii nu se pot despărți de vechile obiceiuri de a lua șperțuri de la consumatori. Lipsuri serioase se manifestă și în activitatea gestionarei Sima Maria, de la debitul de tutun din Piața I Mai, care aparține de O.C.L. produse industriale. Folosindu-se de ocazia că uneori sînt chibrituri puține pe piață, gestionara obligă pe acei ce cumpără chibrituri să cumpere și țigări.

Intensificarea controlului maselor asupra comerțului

Vorbitorii care au luat cuvîntul la consfătuire au arătat că în asigurarea unei cît mai bune deserviri a consumatorilor, un rol de seamă îl au comisiunile permanente comerț și cooperatie de pe lângă sfaturile populare și echipele de control obștești organizate de sindicate.

În discuțiile sale tovarășul Haiduci Eugen, de la S. M. T. Alba-Iulia, a arătat că aceste comisiuni permanente au desfășurat o slabă activitate pe teren. De asemeni, în orașul nostru sînt înființate pe lângă fiecare sindicat comisii de control obștești, repartizate pe sectoare, pentru a controla unitățile comerțului socialist. Acestea însă, din lipsă de îndrumare din partea sindicatelor, sînt aproape inexistente.

Participanții la consfătuire au scos în evidență o serie de încălcări ale regulilor de deservire în comerț, precum și modul birocratic al organelor de control în rezolvarea sesizărilor oamenilor muncii prin condicile de reclamații și sugestii și alte mijloace. Secțiile comerciale ale sfaturilor populare oraș și raion nu acordă o atenție satisfăcătoare rezolvării la timp a sesizărilor consumatorilor. Secțiile comerciale tărăgănează rezolvarea ajutorului solicitat de către conducerea „Aprozarului” în ce privește detarea cu birourile necesare și magazii pentru păstrarea zarzavaturilor, din care cauză legumele și zarzavaturile sînt lăsate afară în ploaie și expuse alterării.

Organizațiilor de bază și comitetelor sindicale din cadrul comerțului de stat și cooperatist trebuie să le stea în centrul atenției munca de lămurire și îndrumarea permanentă a lucrătorilor din comerț, să demaște la timp elementele necinstite care s-au introdus în comerțul de stat. Să facă din lucrătorii din comerț lucrători moderați, care să-și iubească profesia și să fie demni de a purta titlul de lucrător în comerțul socialist.

CONCLUZII

Pentru a traduce în viață Hotărârile plenare largite ale C.C. al P.M.R. din august 1953, oamenilor muncii din comerțul socialist le revin sarcini mari. În munca lor, pentru ridicarea comerțului de stat pe o treaptă tot mai înaltă, ei trebuie să studieze neîncetat cererile de consum ale populației, să dea mai mare atenție recepționării mărfurilor livrate de industrie, să respecte regulile comerțului socialist și să constituie cît mai multe brigăzi de bună deservire. Conducerea administrativă, organizațiile de bază și comitetele sindicale au datoria de a desfășura o mai largă muncă politică de masă în rîndul lucrătorilor din comerțul de stat și cooperatist și să popularizeze metodele înaintate de muncă.

NOTE ȘI COMENTARIILE EXTERNE

In slujba monopolurilor

de I. FILIPPOV

Presa monopolurilor americane face o reclamă zgomotoasă în jurul „realizărilor legislative” ale sesiunii Congresului S.U.A. al celei de a 83-a legislaturi. De altfel, campania zgomotoasă, menită să facă reclamă „realizărilor” Congresului, crește și, conform preclăzării presei americane, va continua să crească cu aceeași intensitate pînă în ziua alegerilor pentru Congres.

Scopul acestei zarve demagogice este cît se poate de evident. Aceasta este menită să înșele cercurile largi de alegători și să obțină cît mai multe voturi în favoarea candidaților partidului republican la apropiatele alegeri pentru Congres. Pentru a caracteriza cea de a 2-a sesiune a Congresului celei de a 83-a legislaturi a S.U.A., sînt demne de subliniat declarațiile ziarului „Journal of Commerce”, care afirmă că „rezultatul legislativ al Congresului înseamnă un ajutor dat businessului”. După cum se știe, încă la prima sesiune care a avut loc anul trecut, Congresul a aprobat o serie de legi, în baza cărora zeci de diferite întreprinderi de stat, centrale electrice, terenuri petrolifere și alte resurse naționale din țară trec în minile monopolurilor. La cea de a 2-a sesiune, Congresul a adoptat din nou cîteva proiecte de legi similare. Pînă și unele ziare burghize denumesc deschis aceste măsuri ale Congresului „daruri oferite marelui business”. Printre aceste „daruri” se menționează în deosebi proiectul de lege cu privire la energia atomică, care dă guvernului dreptul de a încheia contracte cu societăți energetice particulare pentru furnizarea de energie electrică uzinelor atomice de stat și care pînă în prezent funcționau pe bază de energie electrică furnizată de centralele electrice de stat. După cum arată ziarele, noua lege nu numai că promite mari profituri monopolurilor energetice, dar ea reprezintă în fond un prim pas spre trecerea în minile monopolurilor a unei serii de mari centrale electrice și chiar întreprinderi atomice, construite cu fondurile contribuabililor americani.

Un important „dar” oferit monopolurilor este proiectul de lege cu privire la revizuirea sistemului impunerilor federale adoptat de Congres. Această reformă fiscală, care asigură monopolurilor profituri de multe miliarde de pe urma impozitelor, este denumită pînă și în cercurile Congresului „legea fiscală a bogătaşilor”. Votînd bucuros pentru cheltuieli de multe miliarde, destinate cursei înarmărilor, Congresul a redus în buget pentru necesitățile urgente sociale și de trai ale populației. Alocările aprobate anul acesta de Congres pentru construcția de locuințe, de pildă, prevăd construc-

ția a numai 35.000 apartamente noi. Și aceasta într-un timp cînd pînă și Comisia guvernamentală specială pentru problema locuințelor a recunoscut că o cincime din familiile americane „locuiesc în socioabe și locuințe insalubre”.

Sesiunea celei de a 83-a legislaturi va intra în istoria S.U.A. ca una din sesiunile cele mai reacționare ale Congresului american. Punctul culminant al activității anti-populare a acestei sesiuni a fost adoptarea legii cu privire la interdicerea Partidului Comunist din S.U.A. — conducătorul și îndrumătorul politic al clasei muncitoare americane.

Noua lege pro-fascistă care, după cum recunoaște pînă și presa burgheză din S.U.A., constituie o nouă încălcare flagrantă a drepturilor cetățenești ale poporului american, proclamată de Constituția S.U.A., este îndreptată nu numai împotriva Partidului Comunist, ci și împotriva întregii mișcări muncitorești din America. Rezultatele activității legislative a Congresului celei de a 83-a legislaturi în domeniul politicii interne dovedesc că Congresul a ajutat pe toate căile capitalul financiar american în ofensiva împotriva intereselor vitale și a drepturilor oamenilor muncii în aplicarea liniei care urmărește lichidarea ultimelor rămășițe ale libertăților burghezodemocratice și fascizarea țării.

În domeniul politicii externe, întreaga activitate a Congresului a fost îndreptată spre agravarea premeditată a încordării internaționale și spre pregătirea unui nou război.

Pentru a ne da seama de caracterul hotărîrilor adoptate de sesiunea Congresului în domeniul politicii externe, este suficient să menționăm numai pe cele mai importante dintre ele.

Congresul a ratificat acordul militarist agresiv dintre S.U.A. și Coreea de sud.

Inercînd să împiedice ca Republica Populară Chineză să ocupe locul ce i se cuvine în Organizația Națiunilor Unite, Congresul a adoptat o rezoluție îndreptată împotriva admiterii în O.N.U. a reprezentanților legitimi ai marelui popor chinez.

Atît la prima sesiune cît și la cea de a doua, Congresul a aprobat alocări de milioane dolari pentru desfășurarea activității subversive și de spionaj împotriva Uniunii Sovietice și a altor țări din lagărul socialist. Congresul a alocat miliarde de dolari pentru „ajutoare destinate străinătății”, adică pentru finanțarea pregătirilor de război ale țarilor legate de S.U.A. prin alianțe politico-militare agresive.

Acestea sînt rezultatele reale ale activității actualului Congres al S.U.A. (Agerpres)

Un senator american se pronunță pentru unificarea și neutralizarea Germaniei

WASHINGTON (Agerpres). — Într-un discurs pe care l-a pronunțat la Montpellier, statul Vermont (S.U.A.), senatorul republican Ralph Flanders s-a declarat în favoarea creării în anumite condițiuni a unei Germanii unite și neutre. Flanders a declarat că neutrali-

tatea Germaniei unite va trebui să fie garantată de Statele Unite și Uniunea Sovietică. Ea nu va avea dreptul să fabrice arme, dar va putea face comerț în toată libertatea atît cu țările din apus cît și cu cele din răsărit.